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 المقدمــت
تتحد تاثٌراته فٌها  اذ فً تحقٌق التنمٌة الصناعٌة، فً أي قطر دوراً هاماً ٌلعب القطاع الصناعً التحوٌلً 

ذي ٌعد اتجاه نحو التعاظم المضطرد على طبٌعة الدور المرسوم له وعلى مدى فاعلٌة هذا القطاع الحٌوي ال
والتنوٌع الانتاجً والتدفق المستمر للتجدٌد التكنولوجً "Levels of productivity "لمستوٌات الانتاجٌة 

 من اهم دلائله.
المعتمدة شرات ؤة وانتاجٌتً العمل وراس المال بصفة خاصة من المشر الانتاجٌة بصفة عامؤوٌعد م

باهتمام اذ حظً هذا المؤشر او المعٌار   Evaluation ؼراض التقٌٌم فً التحلٌل الاقتصادي ولأ
فهناك ترابط ستراتٌجً بٌن  ابه من ؼموض وتعتٌم ولبس على مر العصور والازمنة،اشالاقتصادٌٌن رؼم م
 رأسق زٌادة تراكم ٌفتحسٌن انتاجٌة العمل عن طر ادة او تحسٌن معدلاتها وبٌن التشؽٌل،انتاجٌة العمل وزٌ

والخبرة والمهارة  هٌلأكالتدرٌب والت ""Residual-Factorالمال المادي او عن طرٌق العامل المتبقً 
ن ان ٌودي الى ٌمككما ان الانخفاض البطً فً انتاجٌة العمل  ٌعمل على تقلٌل الطلب على الاٌدي العاملة،

خلال فترة زمنٌة طوٌلة سٌقود حتما الى  ارتفاع التشؽٌل... وهكذا فان التارجح فً انتاجٌة العنصر الانتاجً
، حٌث تهدٌد النمو الصناعً اختلاؾ التوازن القطاعً وظهور الضؽوط التضخمٌة وموازنة الحكومة واخٌرا

  (1)أي )النقدٌة( تساوي النسبة السعرٌة او ان انتاجٌة عناصر الانتاج او النسبة العٌنٌة ٌجب ان
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الى تؽٌٌر فً النسبةدفان أي اختلال فً انتاجٌة العمل قٌاسا او نسبة الى انتاجٌة راس المال سٌقو
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 المال( . رأس التكنولوجً والانتاجً )كثٌؾ العمل او وبالتالً تؽٌٌر فً النمط
وٌشاطر الاقتصاد ساهمتها فً خلق الانتاج الصناعً ،س المال من ناحٌة مأن عنصري العمل ورٌوٌتاب

بل ثقٌل  (، فهو ٌعانً من ارث قدٌم فً هذ الاختلال،)العربٌة لاقتصادات النامٌة ومنهاالعراقً ؼٌره من ا
الخوض بدراسة هذا الموضوع  ونسبق فقد ارتأى الباحث على ما ومتراكم فً بعض بنٌانة القطاعً، وتاسٌسا

  لاهمٌته فً التوازن الانتاجً لعناصر الانتاج وضمن حدود الاقلٌم الاقتصادي
"Econ-Region ." 

 اشكبنٍت انبحث  -0
ناحٌة اسهامها  س المال منأاختلال بٌن عنصري العمل ورلاقطار النامٌة ومنها العربٌة من تعانً ا

فً العملٌة الانتاجٌة الصناعٌة )خلق الانتاج الصناعً(، الامر الذي ٌقود الى زٌادة الاختلال البنٌانً 
 والقطاعً فً هذه الاقطار.

                                                 

*LMP         تعنً الانتاجٌة الحدٌة لعنصر العمل LCعنصر العمل لوحدة الواحدة من ا  تعنً تكلفة 

KMP    رأس المال  =       =       =      =KC  =     =    =          =       = رأس المال 
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 هدف انبحث -3
عمل وراس المال فً قطاع الصناعة التحوٌلٌة فً العراق ٌهدؾ البحث الى التعرؾ على انتاجٌتً ال

 واجراء المقارنة بٌنهما. المنصرموالوطن العربً خلال عقد التسعٌنات من القرن 

 فرضٍت انبحث  -4
 ٌنطلق البحث من فرضٌة مفادها:

 "ٌتابٌن عنصري العمل وراس المال فً العراق والوطن العربً من ناحٌة اسهامها فً خلق الانتاج
 الصناعً" التحوٌلً" .

 اسهىة انبحث -5
" ذلك بدراسة الخاص للوصل الى العام Inductive approachاعتمد البحث الاسلوب الاستقرائً "

 دوكلاص المقٌدة( –حدار البسٌط باستخدام دالة كوب ن.. والاسلوب القٌاسً )اسلوب الا

 بٍبوبث انبحث -6
 .البحثفً  0111لاسكو لعام التقرٌر الاحصائً السنوي ل بٌانات تاعتمد

 انبحث مىهجٍت -7
 ٌم البحث الى جانبٌن )نظري وتطبٌقً( .من اجل الوصول الى هدؾ البحث واثبات فرضٌته ثم تقس

 الجانب النظري 
 -الانتاج والعلاقة بٌنهما، وذلك من خلال : ٌهتم بدراسة انتاجٌة عناصر

 علاقةالتمثٌل البٌانً للعلاقات المختلفة ذات ال -اولا:
  التمثٌل الرٌاضً والقٌاسً )الكمً( -ثانٌا:

 الجانب التطبٌقً
 أسلوبالمال فً العراق والوطن العربً... بتطبٌق  ورأسٌهتم هذا الجانب بقٌاس انتاجٌتً العمل 

 الانحدار البسٌط وباستخدام دالة )كوب دوؼلاص المقٌدة(.

 االجانب النظري: انتاجٌة عناصر الانتاج والعلاقة بٌنهم

 تىطئت
( بعلاقة رٌاضٌة دالٌة أي ان الانتاج inputsبالعناصر الداخلة فً تكوٌنه) out put)ٌرتبط الانتاج )

(Q( ٌكون دالة فً عنصر العمل )L)  رأسوعنصر (المالK( والمواد الاولٌة )M: ًوكالات ... )-                                
                                                                                 (0( ...)M،k،L )F  =Q 

هً  M،K،F (L) ان أدقرٌاضً  تتجسد فً مدخلاته او بتعبٌر Q)وهكذا فان صورة الانتاج )
هً  F(M،K،L) مجالاً فان المدخلات الانتاجٌة او ( أي )الانتاج(Qكان ) فاذا( ’ Q) صورة او نعكاس لـ

هً مستقر له فلكل منطلق ٌوجد مستقر والا فان  F( M،K،Lفان ) ( منطلقاً Qكان ) ك اذامجالاً مقابل، وكذل
 المتعارؾ علٌه عن الرٌاضٌٌن. المفهوم الدالً ٌنصرؾ الى مفهوم اخر ؼٌر

  المال باعتبارهما اهم متؽٌري دالة الانتاج ورأسعنصري العمل  ولأهمٌة
1

 

 ( Mathmatically) ورٌاضٌاً  Graphically)انٌة )ن دراستهما من الناحٌتٌن البٌثوارتأى الباح
 ( .Econometricallyوقٌاسٌاً )

                                                 
1
 See 

-Murry Broen ,on the theory &Measurement of techlnologyical change London mcambrrdge 

press,1966 p.p(9-12).  

-Aroopk ,Mahuty –International Micro Econ with application ,New york ,Academic 

press,1980,p(172). 
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     انتمثٍم انبٍبوً -اولا 
قل كلفة أامثلا، وب تفاضل المنشات الصناعٌة والانتاجٌة بٌن الموارد الانتاجٌة بؽٌة استؽلالها استؽلالاً 

)مراعاة معٌن على حساب اخر مع  إنتاجًصر ناتج صناعً، فهً تزٌد من عن أعظمممكنة هدفاً منها لتحقٌق 
مع سعر هذا العنصر معبر  كلفة هذا العنصر الانتاجً(، وهكذا فان الانتاجٌة الحدٌة للعنصر الانتاجً تقارن

( بٌن عناصر الانتاج ٌجب ان ٌكون مساوٌاً للتناسب Quantitative) (، فالتناسب الكمcostًعنه بالكلفة )
قبل د ارتفاع كلفة عنصر انتاجً مثل عنصر العمل فان كمٌة العمل المطلوبة تقل من ، فعنالسعري او الكلفوي
مقابل التفكٌر بتعوٌض النقص فً وحدات العمل الحاصل جراء )ارتفاع سعر  الطالبة لها،المنشأت الصناعٌة 

تكون فٌه  العمل للوحدات من عنصر العمل بعد ارتفاع وحداته، الامر الذي بزٌادة انتاجٌة عنصر العمل(
وحدات العنصر الاخر ولٌكن راس المال ذو كمٌة اكبر من وحدات عنصر العمل والطلب علٌها من قبل 

 -ٌلً: علٌها تؽٌٌر، وٌمكن محاكاة هذا التوجه بٌانٌاً وكماأ ٌتؽٌر مادام ان كلفتها لم ٌطر لا المنشأت الصناعٌة
 

 
 

المال مع النسبة السعرٌة لهما وهً افضل نقطة  رأس تتساوي نسبة انتاجٌتً العمل و (w) ففً النقطة 
( فعند حصول تؽٌٌر فً CC־)( Iso quantالانتاج المماثل ) ىمنحن ( فٌهاMM־التكالٌؾ ) اذ ٌمس منحنً
او فان كمٌة العنصر الانتاجً تزداد او تنقص تبعاً لارتفاع  (r,v) المال كما فً نقطتٌن ورأسسعري العمل 

ل او العكس صحٌح فً اتمثل ارتفاع فً سعر العمل على حساب سعر الم v)طة )انخفاض كلفته، ففً النق
 الإمكانٌة، وهكذا فان mpk   <mpL(r) ثانٌةال وفً mpL  <mpk (v) ففً النقطة الاولى( rالنقطة )
 .1حصول تؽٌٌر النمط الانتاجً ًوبالتال، (MM־محكومة بقٌد الكلفة ) (CC־) الإنتاجٌة

                                                 
ى حسفاب عنصفر رأس المفال والعكفس صفحٌح حٌفث لفع هٌكون مكثفؾ لعنصفر العمفل عنفدما تفزداد وحفدات عنصفر العمفل او انتاجٌتف 1

 رأس المال . ٌكون مكثؾ لعنصر 
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فً المجال الكمً بل تتعداه الى المجال تنحصر  المال لا ورأسبٌن عنصري العمل  ةٌان العلاقة النسب
النوعً وهنا ٌلعب التقدم التكنولوجً المتجسد فً العنصر الانتاجً دوره فً التاثٌر فً الانتاجٌة لهذا العنصر 

اذ  ٌن الانتاج وعناصره،مود التً كانت تعٌشه بجعل العلاقة ثابته بجوهنا خرجت دالة الانتاج من ال الانتاجً،
تسمت بوجود تباٌن بٌنهما وبٌن حركة عناصر الانتاج، ان دالة الانتاج الجدٌدة تسمى دالة أان حركة الانتاج 

 هً: ( وصٌؽتهاTinbergenالانتاج )

                                                                                        (0 ...... )Q=AL
α
.K

β
.e 

 ( الذي لاeقد ادخل للدالة من خلال الاساس الطبٌعً ) (المال رأسالعمل و ) حٌث ان كثافة العنصر الانتاجً
 ٌخضع للتفاضل او التكامل، بل الذي ٌخضع للتفاضل والتكامل هو معاملات المتؽٌر المستقل 

 .أس الدالة فقط()
فً  دخول تقنٌة حدٌثة فً المكائن او الالات فان الانتاج ٌكون اكبر )ثبات الكمٌة وتؽٌٌر النوعٌٌة( فعند

 (0انظر الشكل رقم ) المكائن )رأس المال(
 (0شكل رقم )

 تأثٌر نوعٌة رأس المال على الانتاج

 
 
 
 
(، ولكن عند تؽٌٌر OQ1) ل ٌكون منحنً امكانٌة الانتاج الصناعًاالم رأس( من عنصر ok1ستخدام )فبا

( وهكذا الشًء نفسه مع تؽٌٌر نوعٌة 0QO)ل النوعً مع ثبات كمٌته فان الانتاج سٌزداد الى االم رأس
و الانتاج الحاصل فً المنشأت م، ان ن( 3عنصر العمل بزٌادة المباشرة والتدرٌب انظر الشكل البٌانً رقم )

 .( Residual factor)(1)ل المتبقًٌعود لنمو المدخلات ٌعود للعام الصناعٌة والذي لا
 

                                                 
ٌحمففل هففذا المصففطلح تفسففٌرات عففدة ، كالعامففل المتبقففً ، والنمففو ؼٌففر المفسففر والمهمففل والمصففطلح الاخٌففر )المهمففل( ٌمكنففك  (0)

 الرجوع الى :
-kenndy& A.p Thirwarr, Survey in Appiied Economics, Technica progress, The Econ- Journal 

vol (82) March (1972) NO (325) P (13). 
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 (3شكل رقم)
 تاثٌر نوعٌة العمل فً الانتاج

 
 
 

العمل ة الصناعٌة فان الكمٌة المطلوبة من عناصر الانتاج كأوعند حدوث نقص فً الامكانٌة المالٌة للمنش
(L( وراس المال )K( سوؾ تقل وبالتالً ٌقل الانتاج )Qمن جراء النقص الحاصل فً مدخلات ) ه 

w)وٌمكن تصور الحالة بان تكون )
( مع C2C1) ( هً نقطة التماس بٌن منحنً الامكانٌة الانتاجٌة الجدٌد-

)نقص فً المٌزانٌة( وٌطلق علٌه  المالٌة (، اذا حصلت نقلة فً الامكانٌةM1M2المٌزانٌة )الكلفة()  خط
او زٌادة فً المٌزانٌة من جراء  ، اما اذا حدث نقص المٌزانٌة من جراء ارتفاع الاسعارShift)مصطلح )

w(، )وهً حالة ٌمكن تصورها فً نقطة التماس)convertعلٌها)انخفاض الاسعار فان هذه الحالة ٌطلق 
= )

(، وهكذا فان العلاقة m1 m3المٌزانٌة ) ( منحنً خطC4C3التً ٌمس بها منحنً الامكانٌة الانتاجٌة ولٌكن )
حكومة بقٌد الدخل مهما( منلوبة طفً صنع الانتاج )الكمٌة الما بٌن عنصر العمل ورأس المال واشتراكهم

وان الامثلٌة الانتاجٌة التً تطرق لها الاقتصادٌون  الذي هو محكوم اٌضاً بقٌد الاسعار لعوامل الانتاج،
الاسعار التً هً قٌد مشترك على الانتاج والاستهلاك  بإطار( كانت مؤطرة Langrangeالرٌاضٌون امثال )

الكلاسٌكٌة والكنزٌة على حد ظرٌة الاقتصادٌة نى العرض والطلب اللذان هما ركنٌن اساسٌٌن فً الاو عل
كمه فً الاقتصاد الوطنً ٌحقق معدلات نمو سرٌع اان عنصر رأس المال وترواتفق الاقتصادٌون على *سواء

معدلات نمو اقتصادي وهذا لاٌعنً عدم جدوى عناصر الانتاج الاخرى، ولكن عندما ٌكون الهدؾ هو تحقٌق 
بطالة  حسابس المال فان هذا ٌكون على أصر رن%( باستخدام المزٌد من ع01%( بدلاً من )01عالٌة مثلاً )

المرتفعة  فً العنصر الاخر أي )عنصر العمل مثلاً(، وبلؽة اخرى عندما ٌكون تحقٌق معدلات النمو الاقتصادي
 نتٌجة تكرٌس الجهود لانتاج السلع الرأسمالٌة 

(goods - capitalعلى حساب انتاج السلع الاستهلاكٌة ) (Consumption-goods ) فان هذا ٌؤدي على
( أي هناك تكلفة )تضحٌة( اجتماعٌة standard of livingالمعٌشة للمجتمع ) اتٌحساب انخفاض فً مستو

 1ٌدفعها المجتمع مقابل تحقٌق معدلات النمو الاقتصادي المرتفعة 
 

                                                 
 النظرٌة الكنزٌة هً نظرٌة طلب اما النظرٌة الكلاسٌكٌة فهً نظرٌة عرض *
 p.p  (0993 )penguin books( 10-0(  للزٌادة فً التفاصٌل حول هذا الموضوع انظر ) 1
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 :ذا التوجه بٌانٌاً وكما ٌلًهٌمكن محاكاة 
 (0شكل بٌان رقم )

 العلاقة بٌن معدل النمو الاقتصادي وانتاج السلع الرأسمالٌة والاستهلاكٌة

 
 
 

( OC2وانتاج سلع الاستهلاك )( ok1) المال رأس( ٌكون انتاج سلع 40%) فعند تحقٌق معدل نمو اقتصادي
II)علما ان المنحنً )

 الى %(40)نتاجٌة، وعند زٌادة معدل النمو الاقتصادي منهو منحنً الامكانٌة الا (-
 المال وتنقص انتاج سلع الاستهلاك  رأسمن سلع  OK2)فاننا نستخدم ) %(01)

 ( c) أي نقصان الرفاهٌة الاجتماعٌة بمقدار (C1-C2أي ) (c)المعبرة عن مستوى المعٌشة( بمقدار )

 . (01%مطروحا منه%01%( )01بل زٌادة معدلات النمو الاقتصادي بنسبة )اقم
ل متماثلان فً العملٌة االم ورأسمن اجل ذلك كله اوصى الاقتصادٌون بان ٌكون عنصري العمل 

أي بتحلٌل اقتصادي ادق ان ٌكون  ،( f12 =  f21واكد الرٌاضٌون منهم بان ٌكون) الانتاجٌة وخلق الانتاج،
  (symmetricمتماثل او متساوي ) وبلؽة التحلٌل الاقتصادي الجزئً(ل )االم ورأسمشترك للعمل التاثٌر ال

 

)3.(..........
LK

Q

KL

Q







  

 اوتبجٍت عىبصر الوتبج )انعمم ورأس المبل( والقهٍم القتصبدي
 فً تولٌد الناتج ك عنصري العمل ورأس المال با عتبارهما اهم عنصري دالة الانتاج ٌشتر

ورأس  (L( ٌتم خلقه عن طرٌق الاسهام المشترك لعنصري العمل )Q) أي ان الانتاج)وحدة الناتج( 
 (، وباستخدام التحلٌل الاقتصادي الجزئً فان: Kالمال)

  MPL+MPK=1……….(9)                                                                                                  
   MPL=1-MPK……….(10)                                                                                             
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اذا كان ، ف(Econ-Region)ٌطلق علٌه الاقلٌم الاقتصادي  وبدرجة كبٌرة ما ( توضح لنا9ان المعادلة رقم )
  أي( 1.0)   (MPK)  المال رأس، فان الانتاجٌة الحدٌة لعنصر (MPL= 0.2المٌل الحدي لعنصر العمل )

ٌتعدى الواحد الصحٌح والافانه  لا MPK,MPLاٌة حال فان مجموع  ىوعل ، او العكس صحٌح،(0 -1.  0)
الاقتصادي للعناصر  تكافؤالاقتصادي فان ال المنطقالاقتصادي، وفً موضوع  المنطقٌكون خارج حدود 

 -ٌضم او ٌحتوي على عناصر رئٌسٌة هً : ان التكافؤ إذن الانتاجٌة ٌطرح نفسه كمفردة مهمة فً التحلٌل،
 "Reflectisivityالانعكاسٌة " -0

 (f12= f21" أي )  " Symmetricالتماثلٌة   -0
 "" Transtiveالعبورٌة     -3
 

انتاجً( فً حالة  ً ٌعكس تاثٌره فً العملٌة الانتاجٌة وٌترك فراغفالانعكاسٌة تعنً ان العنصر الانتاج
عدم توفره او ؼٌابه، والتماثلٌة تعنً ان عنصر العمل ٌجب ان ٌكون متماثل من ناحٌة التاثٌر مع عنصر 

تماثل بٌن العناصر الانتاجٌة فً عملٌة  دوفً حالة عدم المساواة فانه لاٌوج (f12= f21رأس المال أي ان )
 اما العبورٌة ، فانها تنزوي لدراسة تاثٌر عنصر انتاجً على اخر من خلال وسط اخر )للعبور(، نتاج .الا
 من خلال نوعٌة رأس المال  ل على عنصر العمل )انتاجٌة العمل(اثٌر رأس المأكت

  :(1))التحدٌث والابتكار التكنولوجً (، وٌمكن توضٌح الاقلٌم الاقتصادي بٌانٌا كما ٌلً
                                         

 الاقلٌم الاقتصادي (5شكل رقم )
 
 
 

 
 
 
 
 

                                                 
لصفناعٌة ففً العفراق مٌة انالجواري، مناضل عباس حسٌن )دكتور( ، دور الكثافة النسبٌة لعنصر رأس المال فً الت فً ذلك: انظر 0 

 مع التركٌز على منشأت مختارة. ( ،0995-0991للمدة )

 (0110الجامعة المستنصرٌة ) -كلٌة الادارة والاقتصاد -اطروحة دكتوراه اقتصاد
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 انتمثٍم انرٌبضً وانقٍبسً -ثبوٍب
 ٌمكن قٌاس انتاجٌة عناصر الانتاج باستخدام التحلٌل الكمً )الاسلوب القٌاسً(

 . (1)الصٌؽة الخطٌة الاتٌة بطرٌقة التقدٌر اللوؼارتٌمً المزدوج الذي ٌاخذ

LnQ=  + log + log +e ……..(3) 

 

 :والصٌؽة االاسٌة التالٌة المال التوالً ورأسالعمل  الإنتاجلعنصري  الإنتاجمرونات  حٌث تمثل 

 
Q=AL

α
 K

β
 e

μ
 …........(4) 

      

 فان :





 عمل ال ٌةتمثل انتاج    

 

و





 تمثل انتاجٌة رأس المال        

 الانتاج :تقٌس لنا نمط   /        وان نسبة
 

    Labour - intensiveنمط انتاجً  مكثؾ العمل  ا> 

  -intensive capital نصر رأس المالنمط انتاجً  مكثؾ الع    ا< 

 )حٌاد تكنولوجً(   ا=  

 ( +aوكذلك فان السعة الانتاجٌة تقاس ) 

+  لة متزاٌدة(ؼ)    1 <

 0< +  )ؼلة متناقصة(    

0 =+  )ثبات ؼلة(    
 

  -الاحلال والتً تأخذ الصٌؽة الاتٌة : ةبتاث( الCESوفً دالة الانتاج )
 

 
( ورأس المال بـ a) فان الانتاج ٌتوزع بٌن العمل بـ

(1-a : فاذا كان )-  

)6...(..........rKwlQ  

  -حٌث ان :
Q  الانتاج : 

W   مٌل عنصر العمل : 
r   مٌل عنصر رأس المال : 

                                                 
 (2) kautsyiannse, Theory of Econometrics,2

nd
-Ed –London-(1964) 0) ) 

)5......(..........])1([
1

PPP KaaLAQ
 
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W).........7(فان                                        
L

Q




 

)8....(..........r
K

Q






 

 وان :
 

 
 
 

 ( نحصل :0وبتطبٌق التفاصل الجزئً على المعادلة السابقة رقم )
 

 
 
 
 

                                             )10........((
2

1

L

K

B

a

f

f

MPL

MPL
  

 ( نحصل:5على المعادلة رقم ) ل الجزئً اٌضاً ضوبتطبٌق التفا

                   )11.......().........1(

2

1
(

1
P

L

K

a

a

f

f

MPL

MPL



 

 
 

   The Case Study  : الحبنت اندراسٍت 
" بٌن Simple Regression  ستخدام اسلوب الانحدار البسٌطباتحلٌل قٌاسً  ن باجراءوقام الباحث

( 0( جدول رقم)Qالعربٌة ) الدول( فً عٌنة مختارة من L) ( والعمالةQالانتاج الصناعً التحوٌلً )
والمٌل الحدي  MPL)) صول على المٌل الحدي لعنصر العملخطٌة التً تم استخدامها للحوبتطبٌق الدالة ال

 ( حٌث ان :MPKل )االم رأسلعنصر 
 :  ومنه

MPL+MPK= 1…………(12) 
 MPK = 1- MPL …………(13) 

 
 لأي ( من كل دالة خطٌة مقدرةB( ومرونة عنصر رأس المال )  وتم الحصول على مرونة عنصر العمل )

1*..........)14(               -المختارة باستخدام العلاقة الاتٌة : لدولمن ادولة 



Q

L
bEL 

)9..(....................
2

1

MPL

MPL

f

f

r

W

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 حٌث ان :
ELمرونة عنصر العمل او = (   ) 

Lالوسط الحسابً للعمالة = 
Q

 الصناعً  للإنتاج= الوسط الحسابً -
b= ( المٌل الحدي لعنصر العمل اوMPL) 

 -( وذلك باستخدام العلاقة الاتٌة:  المال ) رأسمرونة عنصر وتم الحصول على 

+ = 1………(15) 

 
 -الصٌؽة اللاخطٌة الاتٌة: الإنتاجدالة  تأخذوبذلك 

Q=AL
α
.K

1-α 

 
حد الصحٌح مساوٌا للوا (β+αدوكلاص المقٌدة( ومادام ان المجموع ) –مقٌدة )دالة انتاج إنتاجوهً دالة 

 ( حٌث ان :βرأس المال هً ) وإنتاجٌة( α) العمل هً إنتاجٌةفان 

    العمل = إنتاجٌة

    









1
                          

 

       المال= رأس إنتاجٌة                                     








1
 

  
 الخطً وبالأسلوبالعربٌة المختارة  دولالمقدرة فً عٌنة ال الإنتاجلدوال  استعراضا وفٌما ٌلً

 -ٌلً: وكما( 0فً جدول رقم ) والتً تم عرضها 0115 -0991للفترة  (0وفقا للبٌانات التً ٌمثلها جدول )
 

 Iraqانعراق      -اولا 
 (L) ( كمتؽٌر تابع والعمالةQالانتاج الصناعً التحوٌلً ) دالةلجاء التقدٌر الخطً 
 كمتؽٌر مستقل كالاتً :

 
Q=5.58 -  2.92L ……….(18) 
(t)  (3.09)    (-2.29)                   

R
2
= 36.84       = 5.2 

 
سالب خلال فترة  ملوالذي ٌمثل الإنتاجٌة الحدٌة لعنصر الع حٌث ان المٌل لعنصر العمل فً العراق

 سالبة بلؽت  الأخرىالعمل هً  مرونة الإنتاج لعنصرو (-0.  90( بلػ )0991 -0111الدراسة )
  1( وبلػ المٌل الحدي لراس المال0رقم ) لانظر الجدو (1.15)المال ومرونة الإنتاج لرأس ( -0.  15) 
( MPKل )الحدي لعنصر رأس الم( سالب والمٌل اMPL(، ومادام المٌل الحدي لعنصر العمل )3 92. )

ٌتفق ومنطوق النظرٌة الاقتصادٌة، حٌث ان  موجب فان الانتاج الصناعً التحوٌلً فً العراق ؼٌر متماثل ولا
ٌنفرد  ل متماثلان فً صنع الانتاج الصناعً ولااالتكافؤ الانتاجً ٌفترض ان ٌكون عنصري العمل ورأس الم

 ل فً صنعه.اعنصر انتاجً مثل رأس الم

                                                 
 السالفة الذكر( 00) تم الحصول علٌه من خلال تطبٌق المعادلة رقم 1
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( كمعامل 00للعلاقة المقدرة رقم ) (First order testواشارت المعاٌٌر الاحصائٌة من الدرجة الاولى )
(، الذي ٌؤثر L( وعنصر العمل )Q( الى سالبة العلاقة بٌن الانتاج الصناعً التحوٌلً )r = -0.60الارتباط )

Rمل تحدٌد الارتباط( )بنسبة ضعٌفة فً الانتاج الصناعً بلؽت من خلال معامل التحدٌد )معا
2) 

 سوبةحالم (t)ذلك كون قٌمة  (t-test) والنموذج معنوي حسب اختبار %( ،39ٌقارب ) ا%( أي م31. 00)
(، وكذلك اجتاز 9ودرجة حرٌة ) % 5( عند مستوى معنوٌة2.26اكبر من قٌمتها الجدولٌة ) (2.29-)

( اكبر من قٌمتها الجدولٌة 5.0( المحسوبة )Fٌمة )، ذلك كون ق(F- testالنموذج اختبار المعنوٌة الاجمالٌة )
 عند درجة الحرٌة ومستوى المعنوٌة ذاتها.( 3.00)

 (0991-0111(: المؤشرات الاقتصادٌة لقطاع الصناعة التحوٌلٌة فً بلدان عربٌة مختارة للمدة )0جدول رقم )

 

 0111صدر: الإحصائٌات السنوٌة للاسكوا لعام الم

 
 نتائج تقدٌرات دالة الإنتاج الخطٌة لعٌنة مختارة من الدول العربٌة (0جدول رقم )

  R       الدولة
 F المٌلt 

 
0 0 3 0 5 1 7 8 9 

 2.29- 5.0 0.29 31.00 -1.11 5.50 -0.90 5.15 0.15 العراق

 0.29-  0 9.50 0.09- 1011 1.10- 0.09 1.09 ردنالا

 2.46- 1.15 0.33 01.03 -1.31 5.1 -1.55 0.31 0.30 الجزائر

 4.99 00.90 0.70 93.01 1.05 -393.0 1.00 0.09 9.09 الامارات

 0.30 1.19 0 1.10 1.01 000.0 0.01 -009.0 000.11 عمان

 4.63 00.50 0.67 91.51 1.03 51.92- 1.10 1.00 1.99 البحرٌن

 الباحثونعمل من المصدر : 
 ستخراجه باستخدام العلاقة التالٌة:ا لعنصر العمل وتم الإنتاجٌمثل مرونات (  : 0) العمود رقم 

 الوسط الحسابً للمتؽٌر التابع المستقل /الوسط الحسابً للمتؽٌر  لالمٌ المرونة=

-1= )ٌمثل  :  (0) العمود رقم  ) 
 

 الإمارات الجزائر الأردن العراق السنوات
 العرابٌة 

 البحرٌن عمان

 العمالة الإنتاج العمالة الإنتاج العمالة الإنتاج العمالة الإنتاج العمالة الإنتاج العمالة لإنتاجا

 عامل م.د عامل م.د عامل م.د عامل م.د عامل م.د عامل م.د
0991 0500 001593 0009 51305 000001 030055 09919 11531 319 091.0 100 30501 
0990 3190 090519 0330 10001 019119 051015 01010 19051 000 00300 159 30010 
0990 1019 050051 0001 91190 001503 001015 03031 00011 093 03909 150 09001 
0993 09100 015030 00990 90350 009009 005350 00310 93091 519 05999 005 30001 
0990 00109 001000 0350 95003 095109 000011 30305 000111 111 01010 0109 00115 
0995 01100 000100 0103 99900 310305 000900 35100 000111 195 00011 0319 09050 
0991 90900 013559 0530 010059 010500 009311 01103 010115 111 01310 0000 01090 
0999 000111 01999 0911 010090 390303 009999 39919 019931 101 05000 0000 39905 
0990 009005 011100 3133 000100 393111 011105 01033 093011 900 05910 0113 30119 
0999 095000 019503 0000.3 019059 391010 095010 59005 059990 010.0 30099 0101.5 05005 
0111 503900 010000 0000.1 011010 390190 009111 15551 099011 000.0 30091 0091.0 50911 
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 Jordanالردن     -ثبوٍبا 

  -تً :لآ( ) المتؽٌر المستقل( كاL) ( والعمالةQتم تقدٌر العلاقة بٌن المتؽٌر التابع )
Q= 6106 - 0.02L ……….(19) 
t*    (0.77)   (-0.29) 

R=-0.09    R
2
( 9.51)   F* = 0.08 

 MPK))( وبلػ - 1.09ٌة العمل سالبة اٌضا بلؽت ) ( وانتاج- 1.10( سالب اٌضا بلػ )MPLحٌث ان )
متماثل ومتجانس اٌضا وخارج حدود الاقلٌم ال( والانتاج الصناعً التحوٌلً ؼٌر 0.10مقدارا موجبا بلػ ) 

 الاقتصادي ، وان الارتباط بٌن الانتاج الصناعً التحوٌلً فً الاردن وعنصر العمل سالب بلػ 
(r – 0.09)  الصناعً التحوٌلً بنسبة منخفضة جدا بلؽت من خلال معامل  الإنتاجفً وٌؤثر عنصر العمل
 (t)قٌمة  ( ذلك كون tمعنوي حسب اختبار ) ؼٌر والنموذج ( وهً نسبة منخفضة ...9=تحدٌد )ال

 ( المحسوبة f(، وؼٌر معنوي حسب اختبار)0.  01اكبر من قٌمتها الجدولٌة ) (-1.09المحسوبة ) 
 %(.5( ومستوى معنوٌة ) 3اصؽر من قٌمتها الجدولٌة عند درجة حرٌة ) (1.10) 

 الجزائر -ثبنثب
 متؽٌر مستقل كما (Lجاء التقدٌر الخطً بٌن الانتاج الصناعً التحوٌلً ) متؽٌر تابع( والعمـالة)

 -ٌلً:
Q= 5.00 - 0.55L …………(20) 

t*     (6.02)    (-2.46)                             

R
2
( 40.23)  F*= 6.05     r=-0.63    

 (1.3-) ( وانتاجٌة العمل سالبة اٌضاً بلؽت- 1.55بلػ ) ( )سالب الاشارة(MPLالمٌل الحدي للعمل) حٌث ان
وهما مقدران موجبان. ومادامت  (0.09وانتاجٌة المال ) (0 55.)  وبلػ المٌل الحدي لعنصر رأس المال

ٌوجد اسهام مشترك للعمل ورأس المال فً صنع الانتاج  لمال موجبة فلاانتاجٌة العمل سالبة وانتاجٌة راس ا
واشار معامل ارتباط الصناعً والعملٌة الانتاجٌة ؼٌر متماثلة ولا متجانسة اقتصادٌاً لنفس الاسباب السابقة، 

بلؽت مقداراً ( L( فً الجزائر وبٌن العمالة )Qالصناعً التحوٌلً ) الإنتاجسلبٌة العلاقة بٌن ى ( الrالبسٌط )
ٌؤثر فً الانتاج الصناعً التحوٌلً الابنسبة ضعٌفة بلعت من خلال  ،  وان عرض العمل لا(0.63-سالباً)

Rمعامل تحدٌد الارتباط ) 
اكبر )1 05.( المحسوبة )(F( و  - 0 (46. المحسوبة البالؽـةt و %( 2301.()  2

 معنوٌة نفسها اٌضا المذكورة سابقا. من قٌمتها المجدولة المذكورة سابقا وبدرجة حرٌة ومستوى

      " Emiratesانعربٍت  "  الإمبراث   -رابعبا 
 -لقد كانت دالة الانتاج الصناعً الخطٌة فً الامارات العربٌة المتحدة كالاتً: 

Q= -393.82+0.28L ……(21) 
(t)   (-0.05)   (4.99)                       

r ( 0.85)   R
2
( 73.46)   R

-2
( 0.07)     F*= 24.91 

 بلؽت  أٌضا أذالعمل موجبة  وإنتاجٌة( 281.) موجب بلػ MPL)حٌث ان المٌل الحدي لعنصر العمل)
رأس المال  إنتاجٌة( اما 1 72.  (اذا بلؽت الأخرى( موجبا هً MPK، وكان المٌل الحدي لعنصر رأس المال )(1 47.)

الاقتصادي وذلك كون مجموع المٌل الحدي لعنصر العمل  الإقلٌمضمن حدود  الإنتاجٌةفهً موجبة اٌضا وان العملٌة 
المال وهو ما ٌتفق ومنطوق النظرٌة  رأسمكثؾ لعنصر  الإنتاجًالمال ٌساوي واحد صحٌح، وان النمط  رأسولعنصر 

 مرتفع بٌن الانتاج الصناعً وعوامله )كعنصر العمل( بلػ  (rالاقتصادٌة وان معامل الارتباط البسٌط )
R، وان القوة التفسٌرٌة )(1 85.)

 .%( 4693.اقتصادٌا بلؽت )مرتفع (، معامل الارتباط 2
لدول وبمقارنة الامارت العربٌة المتحدة من ناحٌة طبٌعٌة اسهام عنصري العمل ورأس المال فً صنع الناتج با

مع وجود نوع من التكافؤ نلاحظ ان عنصري العمل ورأس المال متماثلان تقرٌباً حٌث خلق الانتاج  العربٌة الاخرى
( اكبر من قٌمتها 990.( المحسوبة )t( ذلك كون قٌمة )F( واختبار)tلانتاج والنموذج معنوي حسب اختبار )والتجانس ا
( عند درجة الحرٌة ومستوى 483.اكبر من قٌمتها الجدولٌة ) ) 9100.( المحسوبة )F(، وقٌمة )260.الجدولٌة )

 اً.المعنوٌة نفسها المذكورة سابق
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  OMAN        عمــبن    -خبمسبا 
 -اما فً عمان فان دالة الانتاج الصناعً التحوٌلً اخذت الشكل الخطً الاتً :

Q= 442.2+2.40L ………..(22) 

(t)   (2.18)  (0.40)   

R  (0.10)   R
2
(0.01))  F* = 0.09 

مرتفعة  عمل )مرونة الإنتاج(وان إنتاجٌة ال(2.4( مرتفع بلػ )MPLحٌث ان المٌل الحدي لعنصر العمل )
والاقلٌم الاقتصادي، اما المٌل  mوهً خارجة عن منطوق النظرٌة الاقتصادي(  000.1أٌضا حٌث بلؽت )

 ل سالبة اٌضا بلؽت ا( وانتاجٌة رأس الم-0. 01)  قدره بلػ مقدار سالباً  الحدي لعنصر رأس المال فقد
والاقلٌم الاقتصادي اٌضا، وان الارتباط ضعٌؾ بٌن  ( وخارجة عن نطاق النظرٌة الاقتصادٌة- 009 8.)

%( وان الاخٌر )أي العمل( ٌؤثر فً الانتاج الصناعً بنسبة 01الانتاج الصناعً وعنصر العمل بلػ )
 %( .0عامل تحدٌد الارتباط )ممنخفضة بلؽت من خلال 

الصناعً التحوٌلً فً ان المعاٌٌر الاحصائٌة السالفة الذكر تشٌر الى عدم ترابط وتماثل الانتاج 
  (،1.01( المحسوبة )t( وذلك كون قٌمة )F( واختبار )tوان النموذج ؼٌر معنوي حسب اختبار ) عمان،

( اقل من قٌمتها الجدولٌة المذكورة سابقا وبنفس درجة الحرٌة ومستوى المعنوٌة 1 09.)( المحسوبة F) و
 السابقة اٌضأ.

 

 Bahrainانبحرٌه     -سبدسأ
 بحرٌن فان دالة الانتاج الصناعً التحوٌلً وبصورتها الخطٌه كانت كما ٌلً :ال اما فً

Q= -51.92+0.02L ………(23) 
(t)   (-0.23)   (4.63) 

  21.5=R= 0.83   = 70.50    
 

 لعمل(، اما انتاجٌة ا021.موجب الاشارة الجبرٌة حٌث بلػ ) (MPLان المٌل الحدي لعنصر العمل )
 ( موجب اٌضأMPK) (، والمٌل الحدي لعنصر رأس المال791.فهً موجبة اٌضا اذا بلؽت ) )مرونة الانتاج(

الامر الذي  ،MPL+MPK=1(، وان مجموع 1 21.ل موجبة وبلؽت )ارأس المومرونة انتاج   )981.بلػ )
دٌة والاقلٌم الاقتصادي وان ٌشٌر الى ان الانتاج الصناعً التحوٌلً فً البحرٌن هو وفق النظرٌة الاقتصا

الانتاج الصناعً ثم خلقه باسهام متكافىء تقرٌبا ومتماثل ومتجانس وهو الوضع المرؼوب والمطلوب 
وان النموذج معنوي  (،1. 03مرتفع بٌن الانتاج الصناعً والعمل بلػ )( rاقتصادٌا وان معامل الارتباط )

( Fواختبار ) 2 ).01( اكبر من قٌمتها الجدولٌة )0. 10) ( المحسوبةt( ذلك كون قٌمة )tحسب اختبار )
( عند درجة الحرٌة ومستوى 3 48.اكبر من قٌمتها الجدولٌة ) (00.5( المحسوبة )Fاٌضا ذلك كون قٌمة )

 المعنوٌة ذاتها المذكورة سابقا.
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 الستىتبجبث وانتىصٍبث
بصفففة عامففة وانتففاجٌتً العمففل  تاجٌففةالإنمعٌففار  ممففا تقففدم ٌمكففن الخففروج بالاسففتنتاجات الآتٌففة وهففً، ان 

قفة بٌنهمفا تحفدد الفنمط التكنولفوجً ، اذ ان العلاففً الاقتصفاد ورأس المال بصفة خاصة من المؤشفرات العامفة
وموضوع تماثلها وتجانسهما فً العملٌة الانتاجٌة ٌزٌد من الترابط الانتفاجً، الامفر الفذي اذا مفاطبق  الإنتاجً

قطاعته ٌخلق تحول صحٌح فً البنٌان الاقتصادي بل وتحول بنٌانً صفحٌح ففً على عموم الاقتصاد الوطنً و
 بالنسفبة السفعرٌة تتأثر عناصر الانتاج )كالعمل ورأس المال( إنتاجٌةان العلاقة بٌن كما .والأمماقتصاد البلدان 

pk

pl

ck

cl
الانتفاجً ففً المنشفأت الصفناعٌة  الفذي ٌزٌفد او ٌفنقص مفن انتاجٌفة هفذه العناصفر واتبفاع الفنمط ،الأمفر ,

هفو  ن كمفاٌوالانتاجٌة، وتوجد طفرق عفدة لبٌفان هفذه العلاقفة بٌانٌفا ورٌاضفٌا، اذا ان التوسفع الانتفاجً محكفوم
 معروؾ بخط المٌزانٌة او )التكالٌؾ( او بالتنوٌع التكنولوجً )افاق التحدٌث التكنولوجً(.

س المففال( )كمٌففا( بزٌففادة المسففتخدم منهمففا او بزٌففادة عناصففر الانتففاج )كالعمففل ورأ إنتاجٌففةٌمكففن زٌففادة و
 الكمٌفة المسفتخدمة وكفلا الطفرٌقٌن محكومفان باطفار الفدخل او النوعٌة )التحول التكنولفوجً المتجسفد( وثبفات

 ( منذ زمن سحٌق.Langrangالاسعار )قٌد المٌزانٌة( كما اشار العالم الاقتصادي الرٌاضً )
ل االاقتصادي ان ٌشترك عنصري العمل ورأس الم والإقلٌمرٌة الاقتصادٌة وفق النظ الإنتاجٌةان العملٌة 
 ان الإنتاجدوكلاص المقٌدة فقد تبٌن  -(، ووفق دالة كوبإنتاجًالصناعً )تماثل  الإنتاجمعا فً صنع 

لمال رأس ا وإنتاجٌة( - 0 05.العمل البالؽة) إنتاجٌةعدم تماثل لالاقتصادي  الإقلٌمخارج  فً العراق الصناعً
كبٌرة  (  مكثؾ لعنصر رأس المال بدرجة0991-0111) خلال الفترة الإنتاج أسلوبوان  (5 05.البالؽة )

(Over-Capitalization.)  عدم وجود تماثل فً الانتاج الصناعً التحوٌلً اما فً الأردن تؤكد النتائج
( وان العملٌة الانتاجٌة 0 47.) الوانتاجٌة رأس الم (-1 47.حٌث بلؽت انتاجٌة العمل مقدارا سالبا)  اٌضا

  خارج حدود الاقلٌم الاقتصادي، وان نمط الانتاج كثٌؾ رأس المال
(Capital- intensive.اٌضا ) 

وان العملٌة  (0. 09( وانتاجٌة راس المال)- 1. 31العمل مقدارا سالبا ) إنتاجٌةبلؽت  فً الجزائر
  المٌل الحدي لعنصر العمل سالب اٌضا بلػوان الاقتصادي  الانتاجٌة ؼٌر متماثلة وخارجة عن حدود الاقلٌم

 أسهام( وان مجموعهما ٌساوي )الواحد( ولكن لٌس هناك 0. 55( ولعنصر رأس المال موجب )-1. 55)
 الإماراتفً  الإنتاجٌة العربٌة ان العملٌة وفً الإمارات الصناعً التحوٌلً )سالب(. الإنتاجللعمل فً صنع 
 ورأسعنصرا العمل  أسهمالاقتصادي حٌث  المنطقظرٌة الاقتصادٌة ونتجرى وفق منطوق ال العربٌة المتحدة

 رأس، والمٌل الحدي لعنصر (1 28.)ذ بلػ المٌل الحدي لعنصر العمل الصناعً التحوٌلً ا الإنتاجالمال بخلق 
ود الاقلٌم خارج حد الإنتاجان فعمان اما فً  ( وان مجموعهما ٌساوي الواحد الصحٌح.721.المال )

( -400.المال مقدار سالبا ) رأسالحدي لعنصر  ( والمٌل0 40.الاقتصادي كون المٌل الحدي لعنصر العمل )
 الإنتاجٌة العملٌةان  اذوجاءت النتائج فً البحرٌن اٌجابٌة  ان العملٌة الانتاجٌة ؼٌر متماثلة وؼٌر متجانسة.

، والمٌل (1 02.العمل ) لك كون المٌل الحدي لعنصرمتماثلة ومتجانسة وضمن حدود الاقلٌم الاقتصادي ذ
( 791.( وان مجموعها ٌساوي الواحد الصحٌح، وان انتاجٌة العمل )1 98.) المال رأسالحدي لعنصر 

من الاستنتاجات السابقة ٌوصً البحث إعادة  ( وهما مقٌدان بالواحد الصحٌح.1 21.المال ) رأسوانتاجٌة 
ورأس المال فً هذه البلدان بطرٌقة من شانها خلق تجانس فً الإنتاجٌة  توزٌع واستخدام عنصري العمل

 الحدٌة لكل منهما وبما ٌتفق مع المنطق الاقتصادي .
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